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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
, , 1.2. P
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie F
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 P
w standardowej o
odmianie jezyka
[.]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie . , , .
wypowiedzi. 2.1. 2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. E
Zdajgcy rozumie 29 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
proste, typowe o tekstu.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 273, B
wyraznie, . ] ;
w standardowej 2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu.
odmianie jezyka 2.4. A
[.].
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. B
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. B
wypowiedzi ustne, . c , . ,
artykulowane 34 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone A
wyraznie, informacje.
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. C
[.].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1. F
wypowiedzi.
S . 4.2. 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl L
ajqcy rozumie ’ [
I proste 43 poszczegolnych czescei tekstu. D
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 51 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
wypowiedzi. - informacje.
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajgcy rozumie 5.2. tek Hacy ! weyrat A
ekstu.
[...] proste
pvivsye[;f }:Vele[dz} 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. C
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1. A
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. ! B
[...] proste
wypowiedzi 6.4. A
pisemne [...]. 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl
6.5. : 2. C
poszczegolnych czesdcei tekstu.
Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
IL Rozumleqle 71, C
wypowiedzi.
S _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy A
ajgcy rozumie L. . . , e .
[..] proste poszczegolnymi czeSciami tekstu.
wypowiedzi 73 D
pisemne [...]. o
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. c
jezykowych. < s
Zd‘z;igv ’:no ;ffeguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. B
[..].
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna’
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1. B
jezykowych.
9.2. B
chgg;fv }:Z fj?gguf ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, C
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 95, B
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Przeprowadziles(-as) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

¢ napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podroéznika byla dla Ciebie zaskoczeniem
e poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystacé.

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajqgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
1Il.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1V.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, [...] czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przysztosci.

5.8. Zdajgcy opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na przysztosc.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tresc¢

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajacy si¢
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst sie¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuj¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odniost si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob nickomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniost sie¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

Omo svicoxutl yenosex. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna informacje, np.
Dmom nymeuiecmeeHHUK NOX0MHC HA U38ECMHO20 AKMEPA .

4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Omo 610HOuH 8 ouKax u_uiiane.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
Ilymewecmeennux 6bi1 00em 6 cmapule 0HCUHCHL C ObIPKAMU HA KOJICHKAX.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwdch czlonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu, np.

e poinformuj, jaki upominek dal Ci podroéznik i jak zamierzasz te¢ rzecz
wykorzystaé

On nooapun MHe Kkapmy.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniost si¢ do danego podpunktu, np. I[lymewecmeennuk oan mue xknuey. M s eé
npoOYUMAro.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu, np. On nooapun mue
OpenoK, Komopwiti NPUBE3 U3 IKZOMUYECKOU CIPAHDBL.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztondéw 1 przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegOlowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz, np.
IlymewecmgenHux nooapun mMHe AQpPUKaHCKyo Macky. Jymaio, umo s nogeuty eé Ha
cmeHy 6 ceoell KOMHame

6. Wyrazenia takie jak np. oaunnwvie 6onocul, nuzko2o pocma, kpacusas o0esxcoa, pycmmubvie
enaza s3 traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stéw odnoszacych sie
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu
OH 610HOUH CO CBEeMILIMU BOJIOCAMLU.
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¢ poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz te rzecz wykorzystaé
On 0an mue ceoro wanky. Ona oyeHb 601bULAS U MANEHLKASL.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stéw/wyrazen odnoszacych

si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu
Ilymewecmeennux 6vi1 HU3K020 pocma. Y nHez2o Oviiu mémuvle 8010cbl U Oenas pyoauka.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu

polecenia.

Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,

chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

A npouumana kuuey Heana Ilemposa. (1 element)

Realizacje poszczegolnych podpunktow z polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesdciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwdch réznych

podpunktow polecenia.

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu

A 3nan, umo oH ouenvb 6bICMPO 2080PUM, NOIMOMY 5 NPUSOMOBUTL OUKINOQDOH.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania 1 tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).

WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia

nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem

punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywac¢ wszystkich elementdw z polecenia nie oznacza, ze

moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o wygladzie

podroznika zdajacy pisze: Kpacuewlil, evicoxuii, 6orvuou. — taka odpowiedz nie jest

akceptowana.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi

watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta

informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz

kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,

do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sie, jako

podpunkt nieujety), np.

e napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie
zaskoczeniem

MHme youesnena, umo e2o nozooa ne unmepecra. (podpunkt nieujety w pracy; komunikacja

zaburzona)

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../

Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia. Nie

akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. A ne 3uaio,

KaK ble/isloum nymeulecmeeHHUK.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢

realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
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e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy
A ynooxcvinam neimanus / utozylam pytania 0o nymewecmeennuka. (,,nie odniost sig”).

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci,
np.

e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu
On bvLn yopanwi/ubrany 6 docuncol u pyoawxy. (,,0dniost sig”).

Zadanie 10.

Przeprowadziles(-as) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

e napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podroéznika byla dla Ciebie zaskoczeniem
¢ poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystac.

IIpuser, Muma!
Kak y 1e0s1 nena? Y mensa Bcé oriimuHo. IlpencraBiasiemib, HeIaBHO ISl IIKOJbHOIO
paauo MHe yaaJ0Ch B3iTh HHTEPBbIO Y MyTellleCTBEHHUKA!

® wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

5.1. Zdajgcy opisuje [...] czynnosci.
5.3. Zdajgcy przedstawia fakty 7 przesztosci [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wyjasnia, na czym
polegaly jego przygotowania do wywiadu z podrdéznikiem, np. 4 nouuman o ném 6
Hnmepneme. (,,0dnidst si¢”)

Akceptowana jest rowniez komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje roznorodne
czynnosci zycia codziennego pod warunkiem, ze z kontekstu wynika, Zze chodzi o
przygotowanie do wywiadu z podrdznikiem, np. A cuywan myseiky, komopyro aobum mou
eocmo. (,,0dniost sie”), ALE A ciywan myswviky. (,,nie odnidst sie”).

Uznaje si¢ czynnosci, ktorych piszacy nie wykonuje osobiscie, pod warunkiem ze z pracy
jasno wynika, ze czynno$ci te dotycza piszacego lub piszacy jest w nie w jaki§ sposob
zaangazowany, np. /Ipye nayuun meus noiavzosamscsi oukmogonom. (,,0odniodst si¢””), ALE
Moii opye ymeem noavzosamuvcs oukmoghorom. (,,nie odnidst si¢”).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnidst si¢ do tego podpunktu polecenia.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinat
51 cepb€3Ho roToBUICA K | S IPpUrOTOBHII 51 IpUroTOBUII HHTEPECHBIE
3TOMY MHTEPBBIO. HUHTEPECHBIE BOIIPOCHI. BOIIPOCHI, KOTOPbIE COOMpPATICS

3aaTb CBOCMY T'OCTIO.

IToaroroska 3aHsna y 51 norosopuiicsa ¢ HUM 0 | IloaroroBka 3aHss1a y MEHsI MHOTO
MEHSI HEMHOTO BPEMEHH. | BCTpEUe. BPEMEHMU: s IPOYUTAII €0 KHUTY O
Iy TEUICCTBUSX.

Strona 8 z 15



opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy charakteryzuje
podroéznika poprzez, np.:

podanie jego danych (np.: wieku, narodowosci, wyksztalcenia, zawodu), np. Smomy

myarcuune okoao copoka rem. LUB

aspekt fizyczny:

— wyglad zewngtrzny, np. V reco xopomkue sonocwel. / On npuwén ¢ Oykemom yeemos
6 pyxax. LUB

— wyraz twarzy, np. Mean Ilemposuu 6cé epems ynvioancs. LUB

— ubidr, np. Ou 6w 6 ddcuncax u pymoéonxe. LUB

cechy charakteru, np. 9mo eecénwiti u ocmpoymnuiii uenogex. LUB

sposob bycia i zachowania, np. O 6edém cebs ouensb c60600H0 u Henpunyscoénno. LUB

zainteresowania, uzdolnienia, osiggni¢cia, np. O nanucan muozo kuue. LUB

swojg oceng jego osoby (co lubimy w osobie, czego nie akceptujemy), np. Mue npasumcsi,

Ymo oM 2060pUM Mo, YMo Oymaem.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktdrych zdajacy nie odnosi si¢ do opisu podroznika.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinatl

On mpumeén B paguoctyanto | Ha aém Obuta mmsinma u ouku. | Oxaszaiock, 4To 3TO
YTPOM. BECENIBIN U

n00posKenaTeabHbIN
YEJIOBEK C OTKPBITHIM
B3rJs1.10M.

OH oTBeyas Ha MoU B cryauro Bomén AHJIpelt oueHb
BOIIPOCBI. HEBBICOKHI NapeHb C TaJIaHTJIUBBINA oTorpad,

KHHTOM. €ro CHUMKH TeYaTaiy B
xypHaiue «llytemecTBus».
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e napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podroéznika byla dla Ciebie
zaskoczeniem

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia 7 przyszlosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do jednej (lub
kilku) odpowiedzi podroznika, ktéra zaskoczyla zdajacego, np. Meus yousuru crosa
nymeutecmeeHHUKa 0 mom, umo ox nymewecmesyem oocuxom. (,,0dniost si¢”’) / Mens yousun
omeem nymeuiecmeeHHUKa Ha Mot nociednutl éonpoc. (,,0dniost si¢”)

Zdajacy nie musi uzywa¢ w swojej wypowiedzi takich wyrazéw, jak, np.: Mens yousuno,
umo..., A ovin youenén momy, umo... Meus youeun eco omeem..., ale z kontekstu musi
wynika¢, ze ta odpowiedz zaskoczyta piszacego, zostala przez niego w jaki§ sposob
wyrozniona, np. Bo epems umnmepsvio okazanocb, umo Bukxmop 6oumcs naykos. /
IIpeocmasnsewn, on ckasan, umo o6wi1 Ha ocmpoge Caxanun!

Wypowiedz nie moze by¢ uznana za rozwini¢ta, jezeli zdajacy nie pisze o swoim zaskoczeniu

(1) i/lub nie wskazuje, ze informacja pochodzi od podroznika (2).

e wypowiedz, w ktoérej zdajacy przytacza odpowiedz podroznika, ale z kontekstu nie
wynika, ze ta odpowiedz zaskoczyla zdajacego, jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Ilymewecmeennux cxazan mue, umo ecezoa nymewecmgeyem ooun. (O>N); Aumon
cKazan, umo arooum no ympam ecmo ogcsanyio kaury. (R>0).

e wypowiedz, w ktorej zdajacy informuje o swoim zaskoczeniu, dotyczacym zycia
podréznika, ale z kontekstu nie wynika, ze dowiedziat si¢ tego z odpowiedzi udzielone;j
przez podrdznika, jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mewus yousuno, umo
nymewecmeeHHUuK He atooum paro ecmasams. (O>N).

Informacja o tym, ze odpowiedzi udzielit podréznik (2) oraz o tym, ze piszacy byt

zaskoczony ta odpowiedzig (1) sa elementami polecenia i nie rozwijaja wypowiedzi

zdajacego.

Wyrazanie opinii i/lub emocji przez zdajacego na temat odpowiedzi podrdéznika moze by¢

elementem rozwijajagcym wypowiedz pod warunkiem, ze jest informacja o tym, ze

odpowiedz zaskoczyta zdajacego, np. IIpedcmasnsewn, on ckazan, umo aodbum cnams 00

nonyoHs. Bom amo da!

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajacy nie odnosi si¢ do odpowiedzi udzielonej
przez podrdznika.

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

[TyTeniecTBEHHUK OTBEYAI
Ha BOIIPOCHI OYCHb
UHTEPECHO.

OH MHOTO BUJEJ BO BpeMS
CBOUX ITyTELIECTBUN U
paboTas MaTpocoM Ha
Kopabue.

OH cka3za, 4To JFOOUT
CIIaTh 11O OTKpBITbIM
HeooM. PanracTukal

On cka3zain, 4To

myTemiecTByeT 6e3 Oaraxa.

[Ipencrasnsenis?!

V auBUTENHHO, YTO OH HE
oOparaetT BHUMaHUS HA
noroay. Ckasai, 4to
MyTEHIECTBYET U B J1I0XK/b, U
B CHET, | B JXapy.

OH pacckasani 0 TOM, 4TO
nmyTemiecTByer 6e3 baraxa,
0epéT ¢ cob0M TOJIBKO
MaJICHbKUU PIOK3aK.
Hesepositho!
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e poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystac.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
5.8. Zdajgcy opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszlosé.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktdrej zdajacy odniost si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia, np.

e wspomina o upominku, ktory dat piszacemu podroznik, np. Ilymewecmeennux oan mue
cyeenup. LUB

e informuje o tym, jak zamierza t¢ rzecz wykorzystaé, np. S nocmasnto eco nooapok Ha
CBOEM NUCLMEHHOM CMOJIe.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za

rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonéw (upominku i informacji

o zamiarach zdajacego na temat wykorzystania tego upominku) i przedstawienie jednego

z nich w sposob bardziej szczegotowy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnidst si¢ do zadnej czegsci tego

podpunktu polecenia.

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

OH maj MHeE 3aMedaTelILHBIN
MO/IAPOK.

MHe HpaBUTCA 110Iy4YaTh
MOJIAPKU U3 TATIEKUX CTPAH.

[TyTemecTBEHHUK TOAAPHIT
MHE KapTy AQpUKH.

MHe HpaBHTCS 110Ty4YaTh
TOJTAPKHU U3 JAIEKUX CTPAH.
OTOT 5 MOBEILY Ha CTEHY.

[TyTemecTBEHHUK TOAAPHIT
MHE KapTy AQpUKH.

S otHecy €€ B kaOMHET
reorpadum.

[IyremecTBeHHUK IPUHEC
MHE KHUTY CO CBOUM
aBTorpagom. 5 o0s3aTeNnEHO
€€ MPOUYNTALO.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
) wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zardwno
P- | ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | 4o powigzania w catos¢ fragmentéw
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Dodatkowe uwagi dotyczgce spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zard6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig
liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

Ilpusem, Muwa!
Kax y mebs oena? YV mens e6cé omauuno. Ilpedcmasnsewunb, HedagHO 0151 WKOAbHO20 PAOUO MHE

VOANOCh 63aMb UHMeEPEbIo y nymewecmeennuka! Y MeHsa MH0O20 HOBOCHEll.

e braku potaczenia migdzy czg$ciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. ¥V mews mH0o20 Hoocmel. Y He20 KopomKue 80.10Cbl
U 3en1éHule 2nasa.

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny), np. 4 6ydy ecomogumb
MHO20 80NPOCO8, NOMOMY YMO Y MeHs Oblia 6cmpeyd.

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi si¢, czytajac
tekst, np. Ou noznaxomun mno2o ar0ou.

e powaznych zaktocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedéw jezykowych

e braku logiki w teks$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania: A uuman mHoz2o o ném 6 nmepneme, nomomy umo
He moe Haumu ungopmayuu. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu,
ktory thumaczytby takg wiasnie realizacje danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za

spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem

wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bigdy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi si¢

czytajac tekst. Bledy jezykowe i1 ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na ocen¢ spdjnosci

1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne mogg czg¢sto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku

kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne

z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli

komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkres§la¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ biedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtdéwnie srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktoérych znajomo$ci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkéw wyrazowych oraz struktur

gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.
e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

OH umeem 2onybvle enasa.

YV neeo eonyowvie enaza. — zawiera ,,precyzyjne sformutowania”.

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

) e brak btedow

P 1o nieliczne btedy niezakldcajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace komunikacjg
1 e liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajagce komunikacje

P l¢ bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0 e liczne btedy czgsto zakldcajace komunikacje

P 1o bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
i btedoéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.
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Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linia prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad quykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce @
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg , - .
w jednym slowie 1 otoczenie kotem Slorice W lecie.

Zatozytem kurtke bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraco,

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa
falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest
e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podr¢cznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub fragmenty
catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spOjnosé
1 logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu $§rodkow jezykowych i1 poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.
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9.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
bledow.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢unwvm, epynna, np. cepuan ,,M jak
mito$¢”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
A uumaro Nowe Horyzonty — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czes$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6o1buom copoode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 snsaps 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa taczone dywizem, np. uz-3a, Canxkm-Ilemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITN /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sex =

2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki’).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A yumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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